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ABSTRACT

Objetivo. Indagar algunas razones por las que estudiantes de  sexto año de dos facultades de medicina humana de la 
región Lambayeque no usan en forma continua bloqueador solar. Material y Métodos. Tipo de estudio: tres grupos 
focales de 6 estudiantes cada uno, con una  guía de discusión. Resultados. Existe amplia información sobre la protección 
solar y su uso correcto, todos tenían buenas actitudes, pero no se encontró una práctica adecuada del bloqueador sobre lo 
cual los estudiantes dan varias razones del no uso apropiado. Conclusiones. Los estudiantes tienen  conocimientos  y 
actitudes aceptables, pero en  relación a las prácticas la mayoría no lo realiza adecuadamente indicando varias razones.

Palabras clave: Energía solar, Estudiantes de medicina. ( :DeCS- BIREME). �Fuente

Objective. To determine the reasons for don`t use daily sunscreen in sixth year students of two human medicine faculty of 
the Lambayeque region. Methods and Materials. Three focus groups of 6 students with discussion guides, why don`t use   
sunscreen. Results: there are good level of knowledge and attitudes but were not adequate practice with sunscreen.   
Conclusions. Students reached an good knowledge and attitude but in practices don`t use daily sunscreen for several 
reasons.
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INTRODUCCIÓN

Estudios epidemiológicos alrededor del mundo han 
demostrado que la exposición solar y la sensibilidad de la 
radiación ultravioleta (UV) de la población son los principales 
factores de r iesgo para el  desarrol lo problemas 
dermatológicos como envejecimiento precoz, queratosis y 

( 1-5)hasta neoplasias cutáneas . 

El cáncer de piel no melanoma (basocelular y espinocelular), 
es la forma más frecuente de cáncer y se relaciona con la 
exposición solar acumulada, en los primeros años de vida 
hasta la juventud. En contraparte, el melanoma se ha 
asociado a exposiciones agudas recurrentes que inducen la 

( 6)aparición de quemadura solar .

El uso diario de protección solar es la herramienta más 
reconocida para la prevención de daño en la piel y del cáncer 
de la misma, tan frecuente en nuestro medio. Según el 
Instituto Enfermedades Neoplásica (INEN) revela la alta 
frecuencia de neoplasias cutáneas en nuestro país, donde el 
cáncer de piel es el sexto lugar en frecuencia con 570 casos 
nuevos en ambos sexos  en el 2014 e incrementándose a 698  

( 7)en el 2015 .

En un estudio descriptivo en estudiantes de medicina  en Loja 
Ecuador que habían llevado el curso de dermatología se 
tuvieron como resultados que 66% de ellos tenía 
conocimientos adecuados acerca de foto protección, sin 
embargo solo la mitad de ellos respondieron adecuadamente 

( 8)acerca del horario correcto de su uso .

En el Perú existen escasos estudios que evalúen el nivel de 
prácticas de la población en relación al uso de protección 

(9)solar , lo que motivó el presente estudio, que es la primera 
etapa de una investigación  cuantitativa.

Objetivo: Indagar algunas razones del no uso de protección 
solar en estudiantes de sexto año de dos facultades medicina 
humana de la región Lambayeque. 

MATERIAL Y MÉTODOS

Diseño Grupos Focales en el período julio a noviembre 2015.

Población de estudio: Estudiantes del sexto año de medicina 
de dos Universidades: Nacional Pedro Ruiz Gallo (UNPRG) y 
San Martín de Porres filial Norte (USMP FN).
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Muestra: participaron 18 estudiantes en 3 grupos focales de 6 
estudiantes, los estudiantes fueron invitados por 
conveniencia  y acudieron voluntariamente. 

Procedimientos: se invitaron a estudiantes de ambas 
universidades  seleccionados por conveniencia y se  usó una 
guía de discusión formulada con 15 preguntas sobre el  uso 
de protección solar diaria para los 3 grupos focales que se 
realizaron en el domicilio de la autora principal, existiendo un 
conversatorio fluido entre los participantes y la autora que 
actuaba como moderadora, por aproximadamente una hora, 
además se contó con un profesional con experiencia en 
metodología de grupos focales como secretario quien tomaba 
notas de los detalles de las conversaciones que fueron 
grabadas, dentro de la dinámica se  brindó refrigerio a todos 
los participantes.

La guía de grupo focal fue validada por juicio de cinco 
expertos especialistas en dermatología, salud pública, 
epidemiología.

Aspectos éticos: se garantizó la confidencialidad al utilizar 
códigos en la tabulación. 

RESULTADOS

Existe amplia información sobre la protección solar y su uso 
correcto, y aparentemente todos tenían buenas actitudes, 
pero no se encontró una práctica adecuada del uso diario del 
bloqueador.

Sobre la importancia del uso del bloqueador:

“Es importante ponerse bloqueador solar al salir de casa 
incluso a la hora de coger la computadora también hay 
radiación, yo la verdad no me protejo diariamente, no me 
gusta la composición física del bloqueador”. (Estudiante 
mujer).

“Yo se la importancia del bloqueador solar, lo tenemos que 
utilizar dentro y fuera de casa hay diferentes rangos 
numéricos para cada caso, pero nunca lo he usado”. 
(Estudiante varón).

Sobre el costo:

“No lo creo, creo que es más cuestión de costumbre, si 
estuviera acostumbrado de pequeño no me parecería tan 
caro”. (varón).

“Nosotras las mujeres no escatimamos en gastos cuando se 
trata de cuidarnos la piel, pero no lo uso por su contextura 
grasosa”. (mujer).

“Si ya tienes el hábito sabes que va a estar dentro de tu 
presupuesto” (varón).

Sobre lucir bronceados: 

“Sí, yo si me he ido a la playa a ponerme roja, roja, roja, luego 
verme con un bronceado bonito y para eso no veía la 
necesidad de usar bloqueador” (mujer) 

“No me llama la atención bronceado, pero me bronceo 
jugando partido y no uso bloqueador” (varón) 

Sobre el Factor de Protección Solar (FPS): la mayoría no 
tenían una idea clara de su definición ni de su correcto uso.

 “Solo a partir del 50 te protege, yo para estar en la playa usaba 
uno bajo como de 15 para lucir bronceada, por eso me di 
cuenta q a partir del 50” (mujer). 

“Yo sé que el FPS es para ver si te protege mucho o poco, pero 
en sí no conozco mucho” (varón). 

“Yo sé que unos te protegen más que otros” (varón).

Sobre el cáncer de piel: 

“Se da por el tiempo de exposición al sol (cáncer de piel), si 
tienes más tiempo de exposición al sol, más probabilidad de 
tenerlo” (varón).

“Nosotros sabemos que si no usamos diariamente tenemos 
más posibilidad de daño en la piel y de llegar hasta cáncer 
pero no le damos la importancia preferimos lo cómodo, no 
usar, aunque sí sabemos que hay una relación directa” 
(mujer).

Sobre uso real de bloqueador en los grupos de varones y  
mujeres la mayoría no usa bloqueador solar a pesar de saber 
su uso adecuado, las horas que lo deben usar, el tiempo que 
protege su piel, pero no lo hacen por diferentes razones:

 “Yo lo tengo pero no lo uso porque la cara me la deja grasosa y 
no quiero verme así en la calle” (mujer).  

“Yo no lo uso porque a pesar que sé que es importante me 
olvido de usarlo”(varón).

“Para mi es el tiempo, los horarios del hospital, si estoy en 
exámenes lo que menos pienso es en ponerme algo en la 
cara, ni maquillaje será menos el bloqueador”(mujer).

“Es difícil encontrar un bloqueador para mi tipo de piel, la 
consistencia tiene que ver mucho, por eso yo no uso.” 
Estudiante mujer de sexto año.

DISCUSIÓN

Se puede observar que los estudiantes de medicina tienen un 
conocimiento aceptable acerca de medidas de protección 
solar y cáncer de piel, mientras que Romaní F y col en un 
estudio cuantitativo encontró en internos de medicina de cinco 
hospitales generales de Lima y Callao respuestas correctas 
62,9%; pero solo  un 34,1% de respuestas correctas sobre el 

(9)factor de protección solar . 

Referente a las prácticas en el uso del protector solar, existen 
(9)estudios cuantitativos como el de Romaní : 42,3 % de uso en 

internos de medicina, al respecto Romaní en su estudio 
comenta: “que la mayoría de internos presenta actitudes y 
practicas inadecuadas a pesar de tener conocimientos en su 
mayoría intermedios”, “éstos resultados se deben a la falta de 
concientización de los estudiantes de medicina respecto a 
una cultura de prevención,  ya que al no tener actitudes ni 
prácticas adecuadas de nada sirve todo el conocimiento que 

(8)puedan adquirir en pregrado” por su parte  Armijos  refiere 
ante la baja práctica de uso del bloqueador solar que “debe 
llamarnos mucho la atención ya que no es un grupo de 
población en general, sino de estudiantes de medina que 
conocen el tema, que han llevado curso pregrado “.
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Algunas razones por las que no usan bloqueador solar alumnos del sexto año de medicina en region Lambayeque
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